
- Examen MAVO-C 

Middelbaar 
Algemeen 
Voortgezet 
Onderwijs 

Dit examen bestaat uit 46 vragen voor zowel 
de RL- als de CM-kandidaten. 
De vragen 1 tot en met 39 moeten door alle 
kandidaten gemaakt worden. 
Daarnaast maken Rl-kandidaten de vragen 
Rl40 tot en met Rl46 en de CM-kandidaten de 
vragen CM40 tot en met CM46. 

19 

Tijdvak 1 
Woensdag 22 mei 

13.30-15.30 uur 

91 

Als bij een open vraag een verklaring, uitleg 
of berekening vereist is, worden aan het 
antwoord geen punten toegekend als deze 
verklaring, uitleg of berekening ontbreekt. 

Geef niet meer antwoorden (redenen, 
voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd. 
Als er bijvoorbeeld twee redenen worden 
gevraagd en je geeft meer dan twee redenen, 
worden alleen de eerste twee in de 
beoordeling meegeteld. 

--------------------------------------------------------------·---------------------~ 
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gegevens 
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Bij de beantwoording van alle vragen mag van onderstaande gegevens gebruik worden 
gemaakt. 

Periodiek systeem, de eerste 20 elementen 

Groep 

1 2 

Periode 
H 

1 
1 

Li Be 
2 

3 4 

Na Mg 
3 

11 12 

K ca 
4 

19 20 

Afgeronde relatieve atoommassa's 

Element Relatieve 
(alfabetisch ) atoonunassa 

Al 27 

c 12 

cu 63,5 

H 1 

I 12 7 

Mg 2 4 ,5 

0 16 

s 32 

13 14 15 16 17 

B c N 0 F 

5 6 7 8 9 

Al si p s Cl 

13 14 15 16 17 

Oplosbaarheid van zouten in water 

OH- o2- cl- No3- co/ -

Ag+ - s s g s 

Al3+ s s g g -
ca2+ m - g g s 

cu2+ s s g g s 

K+ g - g g g 

Mg 2+ s s g g s 

Na+ g - g g g 

NH4 + - - g g -
pb2+ s s m g s 

zn2+ s s g g s 

* Ac- is de afkorting voor het acetaation, het 
zuurrestion van azijnzuur. 

g = goed oplosbaar 
m = matig oplosbaar 
s = slecht oplosbaar 
- = bestaat niet of reageert met water 

18 

He 

2 

Ne 

10 

Ar 

18 

s o4 2- Ac- * 

m m 

g g 

m g 

g g 

g g 

g g \ 

g g 

g g 

s g 

g g 
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tabel 1 

1 111 Bij welke van de onderstaande twee proeven is sprake van een scheiding? 
Proef 1 : Een oplossing van keukenzout in water wordt verhit. Hierbij ontstaan 
waterdamp en vast keukenzout. 
Proef 2: Waterdamp wordt verhit. Hierbij ontstaan waterstof en zuurstof. 

A bij geen van beide proeven 
B alleen bij proef 1 
c alleen bij proef 2 
o zowel bij proef 1 als bij proef 2 

In tabel 1 is gegeven of kaliumchloride en jood goed of slecht oplosbaar zijn in 
alcohol en in water. 

in alcohol in water 

kaliumchloride slecht oplosbaar :,,.goed oplosbaar 
jood goed oplosbaar slecht oplosbaar 

2 • Welk van de oplosmiddelen alcohol en water kun je gebruiken om een mengsel van 
kaliumchloride en jood te scheiden? 

A geen van beide oplosmiddelen 
B alleen alcohol 
c alleen water 
o zowel alcohol als water 

3 11 Welke van de opstellingen uit figuur 1 kan gebruikt worden om vast koperchloride uit 
een oplossing van koperchloride te verkrijgen? 

f iguur 1 
porseleinen schaaltje 

\ 

opstelling 1 

A opstelling 1 
B opstelling 2 
c opstelling 3 

filter 

opstelling 2 opstelling 3 

4 11 Welke van de onderstaande vergelijkingen geeft een ontledingsreactie weer? 

1 4 HCIO -7 2 Cl2 + 0 2 + 2 H20 
2 HClO + H+ + Cl - -7 Cl2 + H20 

A geen van beide 
B alleen 1 
c alleen 2 
D zowel 1 als 2 
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5 ll!l 

A 

8 

c 
D 

6 • 
A 

B 

c 
D 

E 

F 

7 • 

figuur 2 

A 

B 

c 
D 

E 

8 • 

A 

B 

c 
D 

9 • 

A 

B 

c 
D 

10 • 
A 

B 

c 
D 

IE 
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Welk van de onderstaande symbolen is het symbool van een edelgas? 
Ag 
Al 
Ar 
Au 

Hieronder staan drie formules. 
HBr, KBr en PBr3 

Welke van deze formules is de formule van een zout? 
alleen HBr 
alleen KBr 
alleen PBr3 

zowel HBr als KBr 
zowel HBr als PBr3 

zowel KBr als PBr3 

Hoe groot is de lading van het in figuur 2 weergegeven deeltje? 

.....-- ..... 
"."' 2e e=elektron / ® \ n=neutron 

: 2p l p=proton 
I 2n I 
\ I 

' / 

' ......... _,...,.",. / 

4-
2-
0 
2+ 
4+ 

Welke van de onderstaande uitspraken is of zijn juist? 
1 Ionen van de elementen uit groep 1 van het periodiek systeem hebben dezelfde 
lading. 
2 Atomen van de elementen uit groep 1 van het periodiek systeem hebben evenveel 
elektronen. 
geen van beide 
alleen I 
alleen 2 
zowel I als 2 

Welk soort binding, atoombinding of ionbinding, komt voor in chloor en welk soort 
binding komt voor in natriumchloride? 

in chloor in natriumchloride 

atoombinding atoombinding 
atoombinding ionbinding 
ionbinding atoombinding 
ionbinding ionbinding 

Wat is de formule van het zuurrestion van het zuur HClO? 
CI -
ClO-
ClQ2-
CJ03-
0 2-

4 Lees verder 



11 11 

A 

B 

c 
D 

12 • 
A 

B 

c 
D 

Het zuurrestion van salpeterzuur is het 
chloride-ion. 
nitraation. 
sulfaation. 
waterstofion. 

Wat is de formule van chroom(III)oxide? 
Cr03 

Cr20 3 

Cr30 
Cr30 2 

Het symbool van het metaal mangaan is Mn. 

13 • 
A 

B 

c 
D 

E 

F 

De formule van één van de zouten van mangaan is MniS04) 3• 

Hoe groot is de lading van het mangaanion in dit zout? 
l+ 
2+ 
3+ 
4+ 
5+ 
6+ 

14 • Met welke van de formules in figuur 3 kan 1,1-dichloorpropaan worden weergegeven? 

figuur 3 Cl H H 
H-C-C-C-H 

c1 H H 
formule 1 

A alleen met formule 1 
s alleen met formule 2 
c alleen met formule 3 

H H Cl 
H-C-C-C-H 

' ' ' H H Cl 

formule 2 

o alleen met formule 1 en formule 2 
E alleen met formule 1 en formule 3 
F zowel met formule I als formule 2 als formule 3 

H H H 
' ' ' H-C-C-C-H 
I I I 

Cl H Cl 

formule 3 

In figuur 4 is de structuurformule van een stof getekend, waarbij alleen de 
waterstofatomen zijn weggelaten. 

15 • Hoeveel waterstofatomen bevat een molekuul van deze stof? 

figuur 4 C-C-0-C - C 

A 8 
B 9 
c 10 
D 11 
E 12 
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16 111 Welke van de structuurformules in figuur 5 stellen stoffen voor die isomeren van 
elkaar zijn? 

figuur 5 H H H H H H H 
I I I I I I I 

H-C- C-C-C-H H-C-C-C-H 

H H H H H I H 
H-C-H 

I 

H 
formule 1 formule 2 

A geen van deze formules 
B alleen formule I en formule 2 
c alleen formule l en formule 3 
o alleen formule 2 en formule 3 
E zowel formule I als formule 2 als formule 3 

H H H H 
I I I I 

H-C-C-C-C-H 

H I H H 
H-C-H 

I 

H 
formule 3 

17 • Bij welke van de onderstaande verbrandingen kan een mengsel van koolstofdioxide en 
water ontstaan? 
1 de volledige verbranding van de stof met formule C2H6 

2 de volledige verbranding van de stof met formule C2H60 
A bij geen van beide 
B alleen bij I 
c alleen bij 2 
o zowel bij I als bij 2 

18 • Welk van de zouten zilverchloride en zilvernitraat is goed oplosbaar in water? 
A geen van beide 
B alleen zilverchloride 
c alleen zilvernitraat 
o zowel zilverchloride als zilvernitraat 

Ineke heeft een blauwe oplossing van koperchloride en een kleurloze oplossing van 
natriumsulfaat. 
Ineke neemt van beide oplossingen ongeveer evenveel, voegt dat bij elkaar en schudt. 

19 • Wat zal zij direct na het schudden waarnemen? 
A een blauwe heldere vloeistof 
B een blauwe troebele vloeistof 
c een kleurloze vloeistof 
o een witte troebele vloeistof 

Bianca doet een druppeltje van een oplossing van waterstofchloride op een blauw 
lakmoespapiertje. Het lakmoespapiertje wordt rood. 

20 • Welke deeltjes in de oplossing van waterstofchloride veroorzaken de kleurverandering 
van het lakmoespapiertje? 

A chlooratomen 
B chloride-ionen 
c waterstofatomen 
o waterstofionen 

Bij de reactie tussen magnesium en zoutzuur ontstaat een gas. 
21 • Wat is de formule van dit gas? 

A Cl2 
a C0 2 

c H 2 

D Hp 
E 0 2 
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22 llil Bij welke van de hieronder weergegeven reacties nemen Ag+ ionen elektronen op? 

1 2 Ag+ + Zn -> 2 Ag + Zn 2 + 
2 2 Ag+ + CO/- -> Ag2C03 

A bij geen van beide 
B alleen bij I 
c alleen bij 2 
o zowel bij 1 als bij 2 

23 1111 

A 

B 

c 
D 

24 1111 

A 

B 

c 
D 

25 1111 

A 

B 

c 

Een nikkelcadmiumbatterij bevat onder andere NP+ ionen. Als een 
nikkelcadmiumbatterij stroom levert, neemt elk NP+ ion een elektron op. 
Welke van de onderstaande vergelijkingen geeft deze opname juist weer? 
NP+ -> NF+ + e-
NP+ .... Ni4+ + e-
NP+ + e- -> Ni2+ 
NP+ + e- .... Ni4+ 

De relatieve molekuulmassa van de stof met de formûle Al(OH)3 is 
40 
44 
46 
78 

In een bekerglas bevindt zich 15 gram calciumcarbonaat. 
Hierbij wordt 10 gram zoutzuur gevoegd. 
Er treedt een reactie op waarbij onder andere koolstofdioxide ontstaat. 
Na afloop van de reactie is de massa van het reactiemengsel in het bekerglas 
kleiner dan 25 gram. 
gelijk aan 25 gram. 
groter dan 25 gram. 

De vergelijking van de reactie tussen magnesium en zwavel is: 

Mg + S-> MgS 

26 11 In welke massaverhouding reageren magnesium en zwavel bij deze reactie? 

A 

B 

c 
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massa magnesium 

I 
12 
24,5 

massa zwavel 

1 
16 
32 

1 lees verder 



Je koopt een potje Salty mineraalzout in plaats van gewoon keukenzout. Op het potje 
staat de volgende informatie: 

ANALYSE PER 100 g 
Ingrediënten 
Natriumchloride 
Kaliumchloride 
Magnesiumsulfaat 

Mineraalzout 
49,2 % 
42,5 % 
8,3 % 

Gewoon keukenzout 
100 % 

Volgens de fabrikant is Salty mineraalzout minder schadelijk voor de gezondheid dan 
gewoon keukenzout. Van één ionsoort bevat mineraalzout namelijk maar ongeveer 
half zoveel als gewoon keukenzout. 

27 o Geef de formule van dat ion. 

Je wilt onderzoeken of het zoutvaatje op tafel al gevuld is met Salty mineraalzout of 
nog met gewoon keukenzout. 
Je kunt dit onderzoeken door vast te stellen of het zoutvaatje wel of geen 
magnesiumionen bevat. 
In de keukenkastjes kun je de volgende stoffen vinden: 

. azijn 

. gedestilleerd water 

. gootsteenontstopper (natriumhydroxide) 

. keukenzout 

. soda (natriumcarbonaat) 
28 o Beschrijf een proef waarmee je, met behulp van één of meer van de bovengenoemde 

stoffen, kunt vaststellen of het zoutvaatje magnesiumionen bevat. Vermeld de 
handelingen die je moet doen, de mogelijke waarnemingen en de conclusies die uit de 
waarnemingen getrokken kunnen worden. 

In planten wordt glucose, C6H 120 6, gemaakt door een reactie van 
koolstofdioxide, C02, met water. Bij deze reactie ontstaat verder alleen zuurstof. 

29 o Geef de vergelijking van deze reactie. 

Door deze reactie in planten zou de hoeveelheid koolstofdioxide in de lucht steeds 
minder worden, terwijl de hoeveelheid zuurstof steeds méér zou worden. 
Dit is echter niet het geval. Er moeten dus ook nog andere processen plaatsvinden die 
invloed hebben op de hoeveelheden zuurstof en koolstofdioxide in de lucht. 
Hieronder worden, naast de vorming van glucose, nog drie processen genoemd . 

. proces 1: de vorming van glucose, C6H 120 6 

. proces 2: de volledige verbranding van aardgas, CH4 

. proces 3: de verdamping van water 

. proces 4: de vergisting van glucose, C
6
H 120 6 

30 o Geef aan hoe deze processen de hoeveelheden zuurstof en koolstofdioxide in de lucht 
beïnvloeden. Doe dat door onderstaand schema over te nemen en in te vullen. Maak bij 
het invullen een keuze uit: wordt minder, blijft gelijk, wordt meer. 
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Als voorbeeld zijn de veranderingen door de vorming van glucose in planten 
(proces 1) al ingevuld. 

De hoeveelheid zuurstof De hoeveelheid koolstof-
in de lucht dioxide in de lucht 

proces 1 wordt meer wor dt minder 

proces 2 

proces 3 

proces 4 

lees verder 



31 0 

32 0 

l iguur 6 

Geef de formule van difosfortrioxide. 

Geef de naam van de stof waarvan de structuurformule is gegeven in figuur 6. 

H H 
I I 

C=C 
I I 

F F 

Bij de ontleding van ammoniumsulfide ontstaan ammoniak en nog één andere stof. 
Hieronder is de vergelijking van deze reactie onvolledig weergegeven. 

33 o Geef de formule van de stof die naast ammoniak bij deze ontleding ontstaat. 

34 o Geef de reactievergelijking van de volledige verbranding van de stof met formule C2H20 4 • 

Een tuinder wil zijn planten bemesten door een oplossing van kunstmest met behulp van 
een sproei-installatie te verspreiden. -
Hij heeft een zak met kunstmest waarop staat: NH4N03 + CaC03 

35 o Is deze kunstmest geschikt om via de sproei-installatie verspreid te worden ? Verklaar je 
antwoord. 

36 o Geef de formule van het positieve ion dat voorkomt in elke zure oplossing. 

37 o Geef de naam van de stof die in water moet worden opgelost om zoutzuur te krijgen. 

Hieronder staan vijf gassen genoemd die in lucht (kunnen) voorkomen: 
Koolstofmono-oxide, stikstof, waterdamp, zwaveldioxide, zuurstof. 
Eén of meer van deze gassen verontreinigen de lucht. 

38 o Noem het luchtverontreinigende gas of de luchtverontreinigende gassen. 

Sulfietionen, S03 2-, reageren met jood volgens de onderstaande reactievergelijking. 

39 o Bereken hoeveel mg sulfietionen reageert met 140 mg jood. 

032119 14 

De RL-kandidaten gaan verder met de vragen RL 40 tot en met RL 46 en de 
CM-kandidaten gaan verder met de vragen CM 40 tot en met CM 46. 

9 Lees verder 



- Vragen voo.r RL-kandidaten 

RL-kandidaten zijn kandidaten opgeleid volgens het gewone examenprogramma gebaseerd 
op het Rijksleerplan. 

RL 40 o Geef de structuurformule van ethanol (alcohol). 

RL 41 o Geef de naam van de stof met de formule HCOOH. 

Hieronder staat de vergelijking van de reactie van propaan met zuurstof. 

RL 42 o Bereken hoeveel dm3 zuurstof nodig is om 150 dm3 propaan te laten reageren. 

RL 43 • 
A 

B 

c 
0 

E 

RL 44 • 
A 

B 

c 
0 

E 

RL 45 • 
A 

B 

c 

RL 46 • 

A 

B 

c 
0 
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Een atoom heeft drie schillen met elektronen. De buitenste schil van dit atoom bevat acht 
elektronen. 
Hoeveel protonen bevat dit atoom ? 
8 

10 
12 
16 
18 

De formule van zwaveligzuur is 
H2S 
H2SO 
H2S02 

H2S03 

H 2S04 

Een stof heeft een dampdichtheid ten opzichte van waterstof van 32. 
Welke van de onderstaande formules kan de formule van deze stof zijn? 
CH4 

0 2 
so2 

De (relatieve) atoommassa van helium is 4 en de (relatieve) atoommassa van neon is 20. 
Welke van de onderstaande uitspraken is of zijn juist? 
1 De massa van 1 mol helium is kleiner dan de massa van I mol neon. 
2 Het volume van I mol helium is kleiner dan het volume van I mol neon (gemeten bij 
dezelfde temperatuur en druk). 
geen van beide 
alleen 1 
alleen 2 
zowel 1 als 2 

Einde van dit examen voor de RL-kandidaten. 

De vragen CM 40 tot en met CM 46 voor de CM-kandidaten staan op pagina 11 en 12. 
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- Vragen voor CM-kandidaten 

CM-kandidaten zijn kandidaten opgeleid volgens het experimentele programma van de 
voormalige Commissie Modernisering Leerplan Scheikunde. 

cM 40 o Geef de formule van het waterstofcarbonaation. 

Het plastic waarvan onder andere regenpijpen en tuinslangen worden gemaakt, wordt 
meestal PVC genoemd. Dit is een afkorting van de verouderde naam polyvinylchloride. 

cM 41 o Geef de chemisch juiste naam van PVC. 

figuur 7 

CM 42 0 

CM 43 • 
A 

B 

c 

CM 44 • 

A 

B 

c 
D 

E 

F 

CM 45 B 

A 

B 

c 
D 
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Op het pak van het wasmiddel dat Jan wil gebruiken staat de volgende informatie 
(figuur 7): 

DOSERING 
Hardheid tot van to• boven 
van het to•oH Vm ts•oH ts•oH 
water 

TROMMELWASMACHINES 
(laadvermogen 4· 5 kg droog wasgoed) 

Hoofdwas 
11/2 L1 13/4 L1 21/4 '[j zonder 

Voorwas 

1 'ëi = 1 maatbeker j 

l DH is 7,1 mg Ca2+ ionen per liter water. 

Jan woont in een gebied waar het drinkwater 96 mg Ca2+ ionen per liter water bevat. Hij 
wil weten hoeveel wasmiddel hij per wasbeurt in zijn wasmachine moet gebruiken. 
Leg met behulp van een berekening uit hoeveel wasmiddel Jan volgens bovenstaande 
informatie dient te gebruiken. 

Men giet twee heldere vloeistoffen in een reageerbuis. Men schudt dit buisje flink. Er 
ontstaat een troebel mengsel. Na enige tijd zijn de vloeistoffen weer gescheiden in twee 
heldere lagen. 
Hoe wordt dit troebele mengsel genoemd? 
emulsie 
nevel 
suspensie 

Bij welke fase-overgang hoort de onderstaande beschrijving? 
"Molekulen die op grote afstand door elkaar bewegen, komen dicht bij elkaar en gaan 
trillen op een vaste plaats." 
van gas naar vast 
van gas naar vloeibaar 
van vast naar gas 
van vast naar vloeibaar 
van vloeibaar naar gas 
van vloeibaar naar vast 

Wat is de molekuulformule van polypropeen? 
(den in de formule is een zeer groot getal) 
(C2H4)n 
(C2H6)n 
(C3H6)., 
(C3Hs)n 

11 Lees verder 



Twee leerlingen, Wouter en Astrid, wi llen aantonen dat bij een bepaalde reactie 
koolstofdioxide ontstaat. 
Wouter zegt: " Koolstofdioxide kun je aantonen met kalkwater" . 
Astrid zegt: "Koolstofdioxide kun je aantonen met wit kopersulfaat". 

c M 46 • Wie van beiden heeft gelijk? 
A geen van beiden 
B alleen Wouter 
c alleen Astrid 
o zowel Wouter als Astrid 

•:umrw 
Einde van dit examen voor de CM-kandidaten. 
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